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高二下学期第一次月考数学试题 2019.3.21
 共150分，考试时间120分钟。
一、选择题(本大题共12小题,每小题5分,共60分)

1.设
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3.在曲线
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4.函数
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班级         姓名            考号                    分数           

12.已知
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二、填空题(本大题共4小题,每小题4分,共16分)

13.已知函数
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14.在半径为
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的半圆内作一内接梯形，使其底为直径，其他三边为圆的弦，则梯形的面积最大时，其梯形的上底长为____________.

15.设偶函数
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三、解答题(本大题共6小题,共74分)

17.(本小题满分12分)已知函数
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19.(本小题满分12分)用长为90 cm、宽为48 cm的长方形铁皮做一个无盖的容器,先在四角分别截去一个小正方形,然后把四边翻转90°角,再焊接而成(如图).问该容器的高为多少时,容器的容积最大?最大容积是多少?
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20.(本小题满分12分)已知函数
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高二下学期第一次月考数学试题 答案
1.解析:
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4.解析:f′(x)=3×2x(x2-1)2,令
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5.解析:y′=16x-
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6.解析:f′(x)=(x-1)(x-2)(x-3)(x-4)(x-5)-x［(x-1)(x-2)(x-3)(x-4)(x-5)′,

∴f′(0)=-1×(-2)×(-3)×(-4)×(-5)=-5!. 答案:B

7.解析:应用导数的几何意义易判断函数的增减性,然后根据极值判断实根的个数.设f(x)=x3-6x2+9x-10
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f′(x)=0得x1=1或x=3.①x≤1时,f(x)单调递增,最大值为-6.②当1<x≤3时,f(x)单调递减,最小值为-10.③当x>3时,f(x)单调递增,最小值为-10.

[image: image140.jpg]



由上分析知y=f(x)的图象如图,与x轴只有一个公共点, 所以只有一个实根。故选C.答案:C

8.解析:本题考查导数的应用.f′(x)=3x2-3,令f′(x)=0得x=±1.

当0≤x<1时,f′(x)<0;

当1≤x≤3时,f′(x)>0,则f(1)最小.

又f(0)=-a,f(3)=18-a, 则f(3)>f(0), 则最大值为f(3),

即M=f(3),N=f(1)
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M-N=f(3)-f(1)=(18-a)-(-2-a)=20,  故选D.答案:D

9.解析:f′(x)=2x+2f′(1), 令x=1得f′(1)=2+2f′(1), ∴f′(1)=-2.令x=0得f′(0)=2f′(1), ∴f′(0)=-4.
答案:B 

10.解析:f′(x)=-e-x·
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11.解析:由y=f′(x)的图象可得. ∵当x<0时,f′(x)>0, ∴y=f(x)在(-∞,0)上单调递增.

∵当0<x<2时,f′ (x)<0, ∴y=f(x)在(1,2)上单调递减.

∵当x>2时,f′(x)>0, ∴y=f(x)在(2,+∞)上单调递增. 答案:C

12.解析:f′(x)=3x2+2ax+a+6. 要使f(x)有极大值和极小值,需f′(x)=0有两个不相等的实根.  ∴Δ=4a2-12(a+6)>0.    ∴a>6或a<-3.   答案:D
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14.解析:设梯形的上底长为2x,高为h,面积为S,
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16.解析:f′(x)=3x2+2ax+b. ∵x=1是极值点, ∴f′(1)=0,即3+2a+b=0. ①
又
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17.解:f′(x)=3x2+2ax+b. ∵f(x)在x=2处有极值，∴f′(2)=0，即12+4a+b=0.

又f(x)的图象在x=1处的切线平行于直线y=-3x-2, ∴f′(1)=-3, 即3+2a+b=-3.

由
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 ，∴f′(x)=3x2-6x. 由f′(x)=0，得x1=0,x2=2.

当x<0时,f′(x)>0；当0<x<2,f′(x)<0；当x>2时,f′(x)>0.∴x=0时取极大值,x=2时取极小值. ∴f(0)-f(2)=c-8+12-c=4.

18.证明:设f(x)=ln(1+x)-x+
[image: image187.wmf]x

x

2

,其定义域为(-∞,+∞). f′(x)=
[image: image188.wmf]x

+

1

1

-1+x=
[image: image189.wmf]1

2

+

x

x

>0.

所以f(x)在(-1,+∞)上是增函数. 由增函数定义知,当x>0时,f(x)>f(0)=0,
即x>0时,ln(1+x)>x-
[image: image190.wmf]2

2

x

.

19.解:设容器高为
[image: image191.wmf]xcm

,容器的容积为
[image: image192.wmf]3

)

(

cm

x

V

，则V(x)=x(90-2x)(48-2x) =4x3-276x2+4320x
(0＜x＜24). 求V(x)的导数,得V′(x)=12x2-552x+4 320=12(x2-46x+360)=12(x-10)(x-36),

令V′(x)=0,得x1=10,x2=36(舍去).

当0＜x＜10时,V′(x)＞0,那么V(x)为增函数;

当10＜x＜24时,V′(x)＜0,那么V(x)为减函数.

因此,在定义域(0,24)内,函数V(x)只有当x=10时取得最大值,其最大值为
V(10)=10×(90-20)×(48-20)=19600(cm3).

答:当容器的高为10 cm时,容器的容积最大,最大容积为19600 cm3. 

20.解:( 1)f′(x)=3x2-x+b，
[image: image193.wmf])
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的图象上有与
[image: image194.wmf]x

轴平行的切线，则
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有实数解，即方程3x2-x+b=0有实数解，由Δ=1-12b≥0，得b≤
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1

.

(2)由题意，
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x

是方程3x2-x+b=0的一个根，设另一根为
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  ∴f(x)=x3-
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1

x2-2x+c, f′(x)=3x2-x-2.

当x∈(-1,-
[image: image202.wmf]3

2

)时，f′(x)>0；  x∈(-
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2

,1)时，f′(x)<0；  x∈(1,2)时，f′(x)>0.
∴当x=-
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2

时，f(x)有极大值
[image: image205.wmf]27

22

+c. 又f(-1)=
[image: image206.wmf]2

1

+ c,f(2)=2+c,

即当x∈［-1,2］时，f(x)的最大值为f(2)=2+c.
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。解得
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的取值范围为
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21.(1)解:因为函数f(x)、g(x)的图象都过点(t,0), 所以f(t)=0,即t3+at=0.

 因为t≠0,所以a=-t2. g(t)=0,即bt2+c=0,所以c=ab.又因为f (x)、g(x)在点(t,0)处有相同的切线,所以f′(t)=g′(t).而f′(x)=3x2+a,g′(x)=2bx, 所以3t2+a=2bt. 将a=-t2代入上式得b=t. 因此c=ab=-t3. 故a=-t2,b=t,c=-t3.

(2)解法一:y=f(x)-g(x)=x3-t2x-tx2+t3,y′=3x2-2tx-t2=(3x+t)(x-t).

当y′=(3x+t)(x-t)<0时,函数y=f(x)-g(x)单调递减. 由y′<0,若t>0,则-
[image: image214.wmf]3

t

<x<t;

若t<0,则t<x<-
[image: image215.wmf]3

t

.由题意,函数y=f(x)-g(x)在(-1,3)上单调递减,则(-1,3)
[image: image216.wmf]Í

(-
[image: image217.wmf]3

t

,t)或(-1,3)
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(t,-
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t

).

所以t≥3或-
[image: image220.wmf]3

t

≥3,即t≤-9或t≥3.又当-9<t<3时,函数y=f(x)-g(x)在(-1,3)上不单调递减.

所以t的取值范围为(-∞,-9)∪［3,+∞］.

解法二:y=f(x)-g(x)=x3-t2x-tx2+t3, y′=3x2-2tx-t2=(3x+t)(x-t).

因为函数y=f(x)-g(x)在(-1,3)上单调递减,且y′=(3x+t)(x-t)是开口向上的抛物线,

所以
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 即
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 解得t≤-9或t≥3.所以
[image: image223.wmf]t

的取值范围为(-∞,-9)∪［3,+∞］.

22.证明：(1)
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的两个极值点, ∴
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x

、
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x

是方程
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的两个实数根.

∵a>0,∴x1x2=-a<0,x1+x2=-
[image: image231.wmf]a

b

. ∴|x1|+|x2|=|x1-x2|=
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∵|x1|+|x2|=2,∴
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a
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+4a=4, 即b2=4a2-4a3. 又b2≥0,∴0<a≤1.

(2)设g(a)=4a2-4a3, 则g′(a)=8a-12a2=4a(2-3a).由g′(a)>0得0<a<
[image: image234.wmf]3

2

,g′(a)<0.又0<a≤1得
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在区间(0,
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)上是增函数，在区间(
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,1)上是减函数.

∴g(a)max=g(
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)=
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(3)∵
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x

是方程f′(x)=0的两个实数根，∴f′(x)=a(x-x1)(x-x2).

∴h(x)=a(x-x1)(x-x2)-2a(x-x1) =a(x-x1)(x1-x2-2).

∴|h(x)|=a|x-x1|·|x1-x2-2|≤a·(
[image: image244.wmf]2
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)2.

∵x>x1,∴|x-x1|=x-x1. 又x1<0,x1x2<0, ∴x2>0. ∴x2+2>2. ∵x<2, ∴x-x2-2<0.

∴|x-x2-2|=x2+2-x. ∵|x-x1|+|x-x2-2|=x2-x1+2=4, ∴|h(x)|≤4a.
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